

银屏热点



新片点击

留在残垣断壁上的掌印
——看影片《攻壳机动队》

□郁妍捷

我发现几乎所有好莱坞的机器人一类的电影都离不开“个体作为人存在的意义”这一内核，即便是翻拍日本的漫画，也要强势注入美式个人英雄主义的理念。从这个角度来说，美国人哪怕利用电脑技术高度还原了原著中的场景，却还是没有很好地抓住士郎正宗在漫画《攻壳机动队》中所要表达的超人类主义与后人类主义的哲学命题精髓，从而无法体现出“人”的高度来。

这部真人版的《攻壳机动队》一开场，即是描白一般的“赛博朋克风格”：播报生命体征的声音在白色的走廊里回荡，深水中直立的机器骨架正等待鲜活的人脑植入，数据的电线网络与神经已联结就绪，红色与白色的液体先后完全覆盖钢筋驱壳，科技与人体成功完美结合，女主角睁开了双目，按照一旁医生的指导调整呼吸……尽管有着人类的大脑和灵魂，汉卡公司的负责人还是把打造出的这具被清空之前记忆的“义体人”称为“武器”，用以打击恐怖活动——自我的觉醒与追寻以及对“人”的定义从这一刻起，就埋下了伏笔。

故事从一年后的一次任务开始叙述。此时的日本，人造器官、人造神经和人造组织被越来越多的国民安在自己身上，网络可以与人直接连接的同时也导致了新型的犯罪产生。那一晚，已经经过训练成为公安九课少佐的“义体人”米娅·基里安纵身跃入霓虹灯闪烁的夜幕中，在奉命保护汉卡公司一位高层的过程中，遭遇大反派久世手下火力猛烈的袭击。原本例行的调查，因为米娅眼前的幻觉和对久世的追踪，变得扑朔迷离……

久世在电影里很强大，不仅跟米娅一样拥有人类的大脑，还能通过与不同的人脑连接构筑起属于自己的一套网络系统，随意侵入他人意识之中。久世很残暴，通过控制他人，残忍杀害了汉卡公司多名管理层成员，并留下“谁跟汉卡公司合作，谁就得死”的警告。每当我以为久世是本片中唯一罪犯的时候，一个个小小角色的登场，一处处小小细节的披露，故事就有了不一样的走向，我对银幕里的角色看法也跟着不停转变：原来久世就是当年素子口中的英雄，原来汉卡公司也对他做了那么多惨无人道的事情。直至剧情最后，汉卡公司的负责人被消灭，影片也达到高潮，对主题进行了明确地宣扬。

很多类似的科幻大片为了吸引观众的眼球，往往会注重特效的展示，却忽略了叙事的技巧。抛开漫画，本片除了强大的视觉效果外，对剧情也进行了细致的打磨。故事以顺叙展开，以米娅闪回的回忆作为插叙，看起来相当平淡甚至有点乏味，但这样低开高走的剧情，因为加入人性的莫测和欲望来布局，佐之以突如其来、惊心动魄的变故，使全片张弛有度，值得称道。虽然电影表述的中心思想，被很多原著粉诟病“跑题”，但好在电影通过对不同角色的刻画，反思人与人性，一样令人印象深刻。就像后来米娅找回之前的记忆，带着久世找到记忆中出现的小屋——那个曾经被素子和英雄当作家的地方，即使被汉卡公司的保安烧毁，但在残垣断壁上还留着那些年他们的手掌印，五个手指的凹陷清晰可见。也许掌印不大，可至少证明他们当时来过。

“很多人执着于他的记忆，其实决定一个人的是他的行为”。奥莱特博士就一直这样鼓励米娅的。起初，这位杀死素子取走其脑子安进机器骨架里创造出米娅的博士，虽然为了完成“义体人”这个项目实验杀过很多无辜的人，包括后来变成“久世”的英雄；但不可否认的是，奥莱特博士一直很疼爱米娅，她甚至不舍得剥夺她的思想，在被汉卡负责人打死前，奥莱特博士还把素子的记忆重新注入回米娅的大脑中。

而作为电影里的终极大反派，汉卡公司的负责人打着消灭恐怖主义的旗号，创造出听话的“义体人”，实则是满足自己的控制欲和野心。当他发现米娅找回自己的记忆，自己的阴谋败露，不惜大开杀戒，要摧毁掉整个公安九课。

莎士比亚曾说：“魔鬼把人们造得如此奸诈，一定后悔莫及。比起人心的险恶来，魔鬼也望而却步。”人性的自我觉醒即在于对善恶的甄别和对善的行为的执行，这是人性最美的一面，也是米娅和公安九课留给后世“义体人”的宝贵财富。

《人民的名义》：
反腐题材的影视剧成了热播焦点

□无端

自从湖南卫视开播《人民的名义》这一反腐题材的主旋律电视剧后，各媒体上，观众点评热烈，收视率更是高到爆表。笔者记得上一次同类题材电视剧引起观众强烈反响还是根据陆天明的小说《苍天在上》改编而来的同名电视剧。此后，相关作品渐渐在荧屏上淡出了，中间大致出现了十年的断档期。这一次号称“史上最大尺度”的反腐电视剧《人民的名义》的热播，其实也是该类型作品回归影视圈的一个征兆。而该剧之所以引起大众关注，是因为它的欣赏主体其实就是片名中的“人民”。说到底，文艺还是要和时代同行，才能吸引观众。

该片编剧周梅森在文学界有“中国政治小说第一人”之誉，他的《人间正道》、《绝对权力》、《至高利益》、《国家公诉》、《我主沉浮》等作品都曾被拍摄成电视剧。周梅森的这次创作是应最高人民检察院影视剧中心副主任的邀请而完成的，他不仅到检察院体验生活，还采访了近年来因贪污腐败而落马的一批官员，所以片中有些人物是有现实原型的。侯勇所饰演的赵德汉，其原型就是原国家能源局煤炭司副司长魏鹏远。该官员平时给人的感觉相当朴素，每月给乡下老母亲寄300元钱，骑着自行车上班，住在简陋的居民楼中吃炸酱面。但他的另外一处豪宅内，橱柜中，床铺下，冰箱里，则都是钱。因为剧本创作以现实为依托，所以剧中呈现的一些腐败现象相当真实，一开始的前几集就直接触及到了时下百姓们所关心的一些社会问题，如暴力拆迁、官商勾结、裙带关系上位，等等。

该剧内容用一句话来概括，就是检察机关

对贪腐官员的查处，但故事是围绕着谁是真正的“贪官”来展开的，线索错综复杂，情节跌宕起伏，有观众甚至说和悬疑烧脑剧有得一拼。

将《人民的名义》和以往同类题材影视作品进行比较，它的不同不仅体现在剧情敏感度上，还反映在艺术展现手法上。大家所熟悉的反腐片人物一般都是脸谱化的，好人坏人，一目了然。清官清如水，明如镜，一心为民；贪官荒淫无度，道德败坏。一番相持相斗后，最后正义战胜邪恶，皆大欢喜。这种片子，人物形象清晰，剧情却毫无悬念，并且还忽视了人性的复杂性。《人民的名义》从剧本开始就改弦更张了，观众看到，剧中几乎没有一个“高大全”的传统清官形象，哪怕是陆毅饰演的男主角侯亮平，也只是个检方代表。这个人物身上虽然也带有一些争议色彩和符号意义，但他不需要用自己的人生力量和道德高度去战胜什么；他就是一个检察官，支持他查处贪腐官员的力量来自于他背后的法律条文和制度保障。而一众形形色色的官员，个个有血有肉，但就是忠奸难辨。有的风度翩翩，有的慈眉善目，有的学养深厚。观众会觉得每一个官员都值得推敲，每一个官员都有不确定性。比如前面几集显得非常可疑的市委书记李达康，后来渐渐反转成为了“背锅侠”。市委副书记高育良、公安厅厅长祁同伟看上去也颇有嫌疑，可难下定论。而且以前的主旋律电视剧，大多数戏份都集中在主人公也就是好官们的身上。《人民的名义》“一反常态”，该剧中，很多戏份都给了各种类型的官员，对他们日常的工作、生活，遇到事情后的心理状况多有刻画。

《人民的名义》齐集了一批平均已到“知天命”年龄的实力派演员，俗称“戏骨”。他们举手投足、眉梢眼角都是戏。他们并不靠颜值取胜，靠的是深入人物内心后的反复体验和理解。像饰演李达康书记的吴刚，用演技征服观众，可谓老少通吃，已经成为了网络新晋的“表情包”。其他如张丰毅、白志迪、许亚军、丁海峰等演员也都演得有声有色。《人民的名义》能受到广泛关注，侧面也反映了观众对于表演的审美需求最终还是要落实到艺术上来的。

投稿 E-mail: jyz@cmb.com.cn

友情提醒 使用本栏目征婚信息者，请务必注意：凡涉及广告法要求的相关内容，敬请应征者注意自我保护。	美友婚介 丧偶不育老太76岁，真诚寻找老伴，土管局退休，有房多套，她心地善良，健康大方，显年轻，夫亡后一个人觉得非常孤独，她虽然经济富裕，但生病时身边没人照顾，现在想寻找健康，性格好，地区条件年龄不限，最好有子女，见面满意可去女家观看，尽快生活在一起，带证件来见面，15658382117	一手牵婚介 48岁女士，大专离异，短婚未育，城郊自管加工厂多年，独居市区精装住房，资产丰厚，实力强，她看上去很文静，稳重豪爽有爱心，为人沉稳内敛，做事通情达理，温婉端庄的她坦诚说：我也需要男人的爱，也需要帮手，人到中年要求其实很简单，不在乎他贫富，只想找个健康稳重，人品素质好，能懂她爱她的好男人，不管你是哪里人，如有缘我的一切都是你的！电话：15658212689
--	--	---

分类信息 刊登热线 56118880 地址：宁波市海曙区灵桥路699号601室	搬家搬厂 ●千喜搬家搬厂 特优 87778900 ●快捷专业搬家搬钢琴 87907772 物业转让 ●本人因特殊原因新饭店转，地段佳，证照齐全，面积超千15058297797 ●客源多，美发店转让 15888578160 ●宁波宁徐路营业中饭店转让 70平米左右，13095946333 戴先生 ●出租 丹孟南路店面 13957889628	二手车市 高价购各档二手车 轿车皮卡车货车 13056903116 虞 旧货回收 有旧货请拨 13884469298 旧货全收 13586582898 张 ●收家具床一切旧货 81100126 陶 ●高价收一切旧货 13586580881 严	调查咨询 神州调查 87289267 民事取证、商务、打假、寻人、宁波人自己的老牌调查公司 宝丝柔内衣领导品牌 高薪诚聘精英加入 营销总监2名 业务销售20名 设计文案5名 品牌运营5名 行政管理5名 品牌策划2名 地址：鄞州南部商务区桑德兹大厦 咨询电话：0574-82815696	厂房出租 洞桥镇鱼山头工业区 独栋全新厂房，三层面积13000m ² ，省道边。 13805843221 87758188 张	宾馆转让 江东海工精品酒店现低价转让，可合作或出租，具体面议，面积2600m ² ，客房55间，有停车场，有电梯。 蔡经理 18157480569	寿衣、寿盒 居然能网购，性价比还超高！ 天福寿园—互联网领先寿衣品牌 互联网与传统殡葬行业的完美结合，目前在京东、淘宝、天猫、亚马逊等各大购物网站均名列前茅，真正达到线上线下同价，打破殡葬行业暴利，产品性价比超高！可来店自提或送货上门。 宁波市市区范围当天送达！ 电话：15305744593 地址：宁波鄞州人民医院北300米	墓地出售 鄞州区育王三墓园是民政部门批准合法经营性墓园，位于育王寺对面。价格亲民，最低一万，款式齐全，来必接送。公交车155、162、750、阿育王寺站下，或地铁一号线宝幢站下。 预约电话：88339061 市区办事处：87703845 网站：www.yuwangongmu.com
---	---	--	---	--	---	--	--

精装餐饮店转让承包 现有抵债来的精修餐饮店一处：配套齐全，拎包即可经营，面积2500m ² ，共三层，现低价转让或承包。地址：奉化方桥。联系：18868953515 何先生	店面出租 位于望湖市场附近，宾馆内配套楼层1-2层，面积1000平方，适合餐饮、棋牌、足浴等。 联系人：徐先生 18906685008
---	--